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Drogerie Huber – Aufgabe 
 
Ausgangslage 
 
Drogerie Huber wird anfangs 20-11 gegründet. Geschäftsinhaber Lukas Huber übernimmt Warenlager, 
Mobiliar und Büromaschinen der in den Lokalitäten bisher untergebrachten Drogerie Franzen. Eugen 
Franzen geht in Pension, weshalb er sein Geschäft dem wesentlich jüngeren Lukas Huber übergibt. 
 
Verbuchen Sie folgende, teils summarische Geschäftsfälle der Drogerie Huber für das erste Geschäftsjahr 
mit Hilfe von Banana Buchhaltung. Verwenden Sie den Auszug aus dem Kontenrahmen KMU Ihres 
Buchhaltungslehrmittels. Das Warenbestandskonto ist als ruhendes Konto zu führen. 
 
Wie in der Praxis üblich sollten Sie die Geschäftsfälle vor der Verbuchung mit dem Buchhaltungsprogramm 
kontieren (siehe Lösungsraster übernächste Seite). 
 

Notieren Sie zu jeder Buchung einen kurzen Text, der folgende Elemente enthält: Person (z. B. Name des 
Kunden, Name der Firma), Sachverhalt (z. B. Festnetz, Rechnungsnummer) und evtl. eine Zeitangabe 
(z. B. 08/20-1, 25.04-24.06/20-1). 

Beispiele: – Sunrise, Mobile 06/20-1 
 – Meliger, Monatsrechnung 09/20-1 
 – Mobiliar, MFZ-Versicherung 20-1 
 – Galakaktus, Rg 23 
 
Geschäftsfälle 
 
03.01.20-1 Lukas Huber überweist von seinem privaten Sparkonto bei der BEKB CHF 20'000 auf das 

Kontokorrentkonto der Drogerie bei der UBS AG in Bern. 

03.01.20-1 Die UBS AG in Bern gewährt Drogerie Huber ein langfristiges Darlehen von CHF 30'000 und 
überweist den Betrag auf das Kontokorrentkonto der Drogerie. Auf dem Kontokorrentkonto 
wird eine Kreditlimite von CHF 20'000 vereinbart. Zur Sicherung der beiden Kredite unter-
schreibt Lukas Hubers Vater gegenüber der UBS eine Bürgschaftsverpflichtung. 

03.01.20-1 Eugen Franzen stellt Drogerie Huber für die überlassenen Waren CHF 12'000, für das Mobiliar 
und die Einrichtungen CHF 28'000 und für die Büromaschinen CHF 1'000 in Rechnung. 

03.01.20-1 Lukas Huber überträgt sein Auto mit einem Restwert von CHF 8'000 auf das Geschäft. 

05.01.20-1 Für die Bekanntmachung der Drogeriewiedereröffnung sind Flyer gedruckt worden. Dafür stellt 
Grafik Neidhart AG CHF 1'700 in Rechnung. 

05.01.20-1 Bis auf eine Person übernimmt Lukas Huber die bisherigen Angestellten. Für ein im D-Inside 
erschienenes Stelleninserat werden vom SDV CHF 1'500 in Rechnung gestellt. 

05.01.20-1 Die Rechnungen der Allianz Suisse für die Motorfahrzeughaftpflichtversicherung 20-1 im 
Betrag von CHF 1'200 und für die Mobiliarversicherung 20-1 (inkl. Betriebshaftpflicht) im 
Betrag von CHF 2'600 sind zu verbuchen. 

08.01.20-1 Für an Mobiliar und Einrichtungen durchgeführte Ausbesserungen und Reparaturen stellt 
Schreinerei Hubacher CHF 1'900 in Rechnung. 

 
1 In Lehrmitteln und dazugehörigen Unterrichtsunterlagen ist es aus methodischen Gründen üblich, die Jahrzahlen 

abzukürzen (z. B. bedeutet 20-1 das 1. Geschäftsjahr, 20-2 das 2. Geschäftsjahr usw.). Bitte beachten Sie, dass Sie 
sich im Buchhaltungsprogramm für eine Jahreszahl entscheiden müssen (z. B. Geschäftsjahr 2021). 
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31.01.20-1 Sämtliche per 03.und 05. sowie 08.01.20-1 verbuchten Rechnungen werden per Banküber-
weisung bezahlt. Die Bankbelastung des erteilten Zahlungsauftrags wird in einer Buchung 
erfasst. 

15.03.20-1 Für insgesamt CHF 2'800 bestellt Drogerie Huber bei Brack im Internet diverses Büromaterial 
wie Druckerpatronen und Fotokopierpapier. Der Betrag wird sofort dem Bankkontokorrent-
konto belastet. 

28.11.20-1 Für bezogenen Treibstoff und am Geschäftsauto durchgeführte Servicearbeiten stellt Garage 
Lanz AG CHF 1'900 in Rechnung. 

30.11.20-1 Die während des Geschäftsjahres bei Galexis auf Kredit eingekauften Waren im Wert von 
CHF 562'000 werden summarisch verbucht. 

31.12.20-1 Die während des Geschäftsjahres im Wert von CHF 920'000 gegen bar verkauften Waren 
werden summarisch verbucht. 

31.12.20-1 Die während des gesamten Geschäftsjahres jeweils abends auf die Bank gebrachten Tages-
einnahmen von insgesamt CHF 916'000 sind zu erfassen. 

31.12.20-1 Im Betrag von CHF 550'000 werden von Galexis in Rechnung gestellte Warenlieferungen per 
Banküberweisung bezahlt. 

31.12.20-1 Die heute verschickte, bisher nicht bezahlte Monatsrechnung für Warenbezüge von Kunde 
Meyer im Betrag von CHF 1'400 ist zu berücksichtigen. 

31.12.20-1 Die im Verlaufe des Geschäftsjahres dem Personal per Bank überwiesenen Löhne von insge-
samt CHF 278'000 sind summarisch zu verbuchen. 

31.12.20-1 Die jeweils am Monatsende an Vermieter Hauser per Bank überwiesene Monatsgeschäfts-
miete von CHF 3'900 ist vor dem Jahresabschluss summarisch zu erfassen.  

31.12.20-1 Während dem Geschäftsjahr hat Treuhänder Emil Trauer diverse Buchhaltungsarbeiten erle-
digt. Der dafür bezahlte Barbetrag von CHF 900 ist zu verbuchen. 

31.12.20-1 Für das langfristige Darlehen belastet die UBS AG in Bern dem Kontokorrentkonto CHF 2'000 
Jahreszins. Ebenfalls wird dem Kontokorrentkonto eine Teilrückzahlung (Amortisation) von 
CHF 5'000 belastet. 

31.12.20-1 Die Inventur ergibt, dass der Wert des Warenlagers seit der Gründung um CHF 4'000 zuge-
nommen hat. 

31.12.20-1 Das Mobiliar wird um CHF 7'000, die Büromaschinen um CHF 400 und das Geschäftsfahrzeug 
um CHF 3'200 abgeschrieben. 
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Lösungsraster für die Kontierung 
 

Datum Nr. Buchungssatz Text Betrag 

03.01. 1  Bank (1020) EK (2800) Huber, Einzahlung EK 20'000 

 2      

 3      

 4      

 5      

 6      

05.01. 7      

 8      

 9      

 10      

 11      

 12      

 13      

 14      

 15      

 16      

 17      

 18      

 19      

 20      

 21      

 22      

 23      

 24      

 25      

 26      

 27      

 28      
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Drogerie Huber – Buchungen 
 

Datum Nr. Buchungssatz Text Betrag 

03.01. 1  Bank (1020) EK (2800) Huber, Einzahlung EK 20'000 

 2  Bank (1020) DarlVerb (2450) UBS, Darlehen 30'000 

 3  WarenBest (1200) Verb aus LL (2000) Franzen, Waren 12'000 

 4  Mobiliar (1510) Verb aus LL (2000) Franzen, Mobiliar 28'000 

 5  BüroMasch (1520) Verb aus LL (2000) Franzen, Büromaschinen 1'000 

 6  Fahrzeuge (1530) EK (2800) Huber, Übernahme Auto 8'000 

05.01. 7  WerbeAu (6600) Verb aus LL (2000) Neidhart, Flyer 1'700 

 8  Übr PersAu (5800) Verb aus LL (2000) SDV, Stelleninserat 1'500 

 9  FahrzeugAu (6200) Verb aus LL (2000) Allianz, MFZ-Vers 20-1 1'200 

 10  VersAu (6300) Verb aus LL (2000) Allianz, MobiliarVers 20-1 2'600 

08.01. 11  URE (6100) Verb aus LL (2000) Hubacher, Rep an Mobiliar 1'900 

31.01. 12  Verb aus LL (2000) Bank (1020) Diverse, ZahlAuftrag Nr. 1 49'900 

15.03. 13  VerwAu (6500) Bank (1020) Brack, diverses Büromaterial 2'800 

28.11. 14  FahrzeugAu (6200) Verb aus LL (2000) Lanz AG, Service und Benzin 1'900 

30.11. 15  WarenAu (4200) Verb aus LL (2000) Galexis, Wareneinkauf 20-1 562'000 

31.12. 16  Kasse (1000) WarenEr (3200) Diverse, Barverkäufe 920'000 

 17  Bank (1020) Kasse (1000) Diverse, Tageseinnahmen 916'000 

 18  Verb aus LL (2000) Bank (1020) Galexis, ZahlAuftrag Nr. 2 550'000 

 19  Ford aus LL (1100) WarenEr (3200) Meyer, Rechnung 12/16 1'400 

 20  LohnAu (5000) Bank (1020) Diverse, Löhne 20-1 278'000 

 21  RaumAu (6000) Bank (1020) Hauser, Geschäftsmiete 20-1 46'800 

 22  VerwAu (6500) Kasse (1000) Trauer, Buchhaltungsarbeiten 900 

 23  FinanzAu (6900) Bank (1020) UBS, Darlehenszins 20-1 2'000 

 24  DarlVerb (2450) Bank (1020) UBS, Amortisation 5'000 

 25  WarenBest (1200) WarenAu (4200) Inventur, Bestandeszunahme 4'000 

 26  Abschr (6800) Mobiliar (1510) Mobiliar, Abschr 20-1 7'000 

 27  Abschr (6800) BüroMasch (1520) BüroMasch, Abschr 20-1 400 

 28  Abschr (6800) Fahrzeuge (1530) Fahrzeug, Abschr 20-1 3'200 
 


